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Arkusz 1

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla ucznia

1.

S

Sprawdz, czy arkusz zawiera 11 ponumerowanych stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego badanie.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamietaj o jednostkach.
Pisz czytelnie. Uzywaj
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych oraz
kalkulatora.

Wypehij te czes¢ karty odpowiedzi, ktorg koduje uczen. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej dla
oceniajacego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

dlugopisu/piéra tylko z czarnym

zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ I
GRUDZIEN

ROK 2005

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
50 punktow

Wypeknia uczen przed rozpoczeciem pracy

PESEL UCZNIA

Wypehia uczen
przed rozpoczeciem
racy

KOD UCZNIA
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L Informacja do zadan 1. i 2.

W jednym z naturalnych szeregow promieniotworczych wystepujq m.in. trzy izotopy polonu,
ktorych okresy pottrwania podano w nawiasach: 28pg, (712 = 3,1 minuty),
2po (11,=1,6-10" sekundy) i 20po (1,, = 138,4 dnia).

Zadanie 1. (I pkt)

Podaj liczb¢ masowa najtrwalszego izotopu polonu wybranego sposrod wymienionych
powyzej.

Zadanie 2. (2 pki)

Podaj symbol, liczb¢ masowg i liczbe atomowa izotopu, ktory powstal z izotopu 218p,,
po emisji czastki a.

Symbol powstatego 1Zotopu: ........ccceevvveeviieeriie e,

Liczba masowa powstatego 1Zotopu: ........cccceeeveerieenienncnn.

Liczba atomowa powstatego 1Zotopu: .........cccceeecveerereeneenen.

Zadanie 3. (1 pkt)

Podaj liczbe protonéw i liczbe elektronéw w jonie 5 Fe’".

Liczba protonow: ........ccccoceeviiiiiiiinieienieseeeee e

LiCZDa €lEKtIONOW: .o

Zadanie 4. (2 pkt)

Korzystajac z tabeli elektroujemnosci, oblicz réznice elektroujemnosci miedzy atomami
fosforu i wodoru, a nast¢gpnie na tej podstawie okresl rodzaj wigzan pomiedzy atomami
wodoru i atomem fosforu wystepujacych w zwiazku o wzorze PH;.

ROZnica eleKtrouJEMNOSCI: ...ocviiiiiiiieiieeieeee ettt ettt e e et e eaaeensee e

ROAZA] WIAZAN: ...c.eiiiiiieiiecie ettt ettt ettt e et e et e e beesabeesbeessbeenbeessseesseessseenseensseenns
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Zadanie 5. (2 pkt)

Oblicz zawartos¢ procentowa (w procentach masowych) bromu w bromku wapnia.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt et e ettt e et e e e teeesateeesseeessaeanssaeanseaensseeensseeensseeennnes

L Informacja do zadan 6. i 7.

W tabeli przedstawiono rozpuszczalnos¢ w wodzie dwoch soli w zaleznosci od temperatury.

Temperatura, K 273 293 313 333 353
R k1, g/100g wody 28 34 40 46 51
R kno,, /1008 wody 14 32 63 109 170

(wg J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Wyd. Podkowa bis,
Gdansk 2002, s. 222). Dla utatwienia warto$ci rozpuszczalnosci zaokraglono do liczb catkowitych.

Zadanie 6. (2 pkt)
Uzupekij kolejne zdania I, II, I1I i IV, poslugujac si¢ okresleniami z ponizszego zbioru:
KCl, KNOs, nasycony, nienasycony, ochlodzi¢, ogrza¢, doda¢é sol.

L.

II.

I1I.

IV.

Sola lepiej rozpuszczalna w wodzie, w temperaturze 293 K jest

Rozpuszczajac 60 g KNO3 w 100 g wody o temperaturze 313 K otrzymamy
TOZEWOT .ttt ettt ettt ettt ettt ettt et e bt st e bt e et e bt e sab e e bt e eab e e bt e sateesbeeenneeneee
W celu przeprowadzenia nasyconego roztworu KNOs; w roztwor nienasycony tej
0 N F:1 (< A - TSRS

Aby wytraci¢ osad KCl z nasyconego roztworu tej soli nalezy ten roztwor
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Zadanie 7. (3 pkt)
Narysuj wykres zaleznosci rozpuszczalnosci KCI w wodzie od temperatury
i odczytaj warto$¢ rozpuszczalnosci tej soli w temperaturze 303 K.

Zadanie 8. (2 pkt)

a) Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci, zamieszczonej w dolaczonej Kkarcie
wybranych tablic chemicznych podaj wzor sumaryczny zwigzku chemicznego,
ktorego wodny roztwor moze by¢ uzyty do rozroznienia roztworow KCIl i KNO; na
drodze reakcji stracania osadow.

WZOT SUIMATYCZIY: ..eeeuvvieeiiieeiieeetieeeteeeeeteeesaeeessseeeasseesssseeassseesssesansseeassseeassseesssessssseessseenns
b) Napisz, w formie jonowej skroconej, rownanie reakcji stracenia tego osadu.

Forma jonowa SKIOCONA: .......c.eeiiuiiiiiiiieiie et ettt ettt et et

Zadanie 9. (3 pkt)

Podaj, w jakiej kolejnosci i przy pomocy jakich metod wydzielisz chlorek sodu i piasek
z mieszaniny piasku i wodnego roztworu chlorku sodu.

NaJPICIW WYAZICIAM: ....ooiiiiiiiiiieiii ettt ettt e et et e s be e st e eabeesaeeeaeean

NaASEEPNIE WYAZICLAM: ...eiiiiiiiieiieie ettt ettt et e e et e et e et esabeebaeesbeessaeensaenseeenne

ZaStOSOWANE MNETOAY: ..veeiiieiieriieeiieeteeiteeeteesteesteetteeeseeteeesseesseeesseeseesssaessseasseenssesnseesssessseensens
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Zadanie 10. (1 pkt)

Badajac wplyw roznych czynnikow na szybkos¢ reakcji chemicznej przeprowadzono w tych

samych warunkach cisnienia i temperatury dwa doswiadczenia.

Doswiadczenie I: Do 10 cm’  kwasu solnego o stezeniu 20% dodano 1 gram wiérkéw
magnezu.

Doswiadczenie 1I: Do 10 cm
magnezu.

7’ kwasu solnego o stezeniu 5% dodano 1 gram wiérkéw

Podaj numer doswiadczenia, w ktorym reakcja przebiegala szybciej i wskaz czynnik,
ktory to spowodowal.

INUMET OSWIAACZENIA: e e e e et e e e e e e e e e et eeeeeeeeeeearaaeeeeeeeeeaanaaaeaeaaeees

CZYNNIK? Lottt et ettt ettt et sh e bttt as

Zadanie 11. (2 pkt)
Metoda bilansu elektronowego dobierz wspoélczynniki stechiometryczne w réownaniu
reakcji:

Zadanie 12. (1 pkt)
Wskaz substancj¢ pelniaca role utleniacza i rol¢ reduktora w procesie opisanym
réwnaniem:

Zn+S — ZnS

L B8 03 1 =Ty

REAUKLOT: ettt ee e e ee e e e e e e e e e e e e e e e e ee e e e ae e e e e ee e e e e eeeeeeeeeeeaaeaeaneeeennen

Zadanie 13. (2 pkt)
Ponizej podano wybrane metody otrzymywania soli.
L Kwas + wodorotlenek metalu
1. Kwas + tlenek metalu
Il Kwas + metal
1V.  Tlenek niemetalu + wodorotlenek metalu

Sposrdod podanych wyzej metod wybierz dwie, ktore mozna zastosowa¢ do otrzymania
siarczku potasu. Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji ilustrujace wybrane
metody.
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L Informacja do zadan 14. i 15.

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem:

I 11 I v
COp— SOxg—  SiOyy— NaO

\U\ /&U
H,O
Do kazdej z probowek zanurzono papierek uniwersalny.

Zadanie 14. (1 pkt)

Podaj numery probowek, w ktorych papierek uniwersalny zmienil zabarwienie.

Zadanie 15. (1 pkt)
Podaj numer probowki (probowek), w ktorej (ktorych) otrzymano roztwor o odczynie
kwasowym.

Roztwor o odczynie kwasowym powstal w probowce (probdwkach) ..........ccceevvevieviiiinieeneenen.

Zadanie 16. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdanie, wstawiajac w miejsce kropek znak: ,,<” lub ,,=" lub ,,>”.

Roztwory o odczynie kwasowym maja pH ...... 7.

Zadanie 17. (3 pkt)
W miejsce kropek wstaw wzory brakujacych reagentow 1 wspolczynniki
stechiometryczne.
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Zadanie 18. (3 pkt)
Wybierz i zakwalifikuj do odpowiednich grup substancje o wzorach sumarycznych:
HCl, HNO,, H,S, HNO3, Zn(OH),, HBr, H,SO4, KOH, Ba(OH),.

L. KWaSY DEZIIENOWE: .....eiiiiieiiieiieiie ettt ettt et sttt s et e s beebaeeabeensaeensaens
2. MoOCNE KWaSY tIBNIOWE: .....ocuviiiiiiiiieiiieiie ettt ettt ettt e st eebeesnbeesaesnseensea e

3. Wodorotlenki rozpuszczalne W WOAZI€: .........cccueevuieriiieriiiiiieiie ettt et

Zadanie 19. (1 pkt)

Przeprowadzono kilka doswiadczen z uzyciem bezbarwnego gazu. Stwierdzono, Ze gaz ten:
L jest palny,
11 nie odbarwia wody bromowej,
111 w wyniku spalenia w tlenie daje tylko jeden produkt.

Wskaz gaz, ktory uzyto do dosSwiadczen.

A. Chlor

B. Metan
C. Acetylen
D. Wodor

Zadanie 20. (1 pkt)

Sposrod podanych nizej substancji wybierz te, ktora mozna zastosowa¢ do wykrycia
tlenku wegla(IV).

Woda amoniakalna

Woda bromowa

Woda sodowa

Woda wapienna

Sows

Zadanie 21. (2 pkt)
Tlenek wegla(IV) powstaje m.in. w reakcjach fermentacji alkoholowej glukozy w obecnosci
drozdzy oraz podczas termicznego rozktadu wapienia.

Napisz rownania obu reakcji w formie czgsteczkowe;j.

Roéwnanie reakeji fermentacji alkoholowej glukozy:
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L Informacja do zadan 22. i 23.

Proces spalania pewnego weglowodoru przebiega wedtug rownania:
CyHsg) + 602 — 4COs) + 4H:0 ) + energia cieplna

Zadanie 22. (I pkt)

Procesy chemiczne mozna zakwalifikowac m.in. do ponizszych grup reakcji:

L egzotermicznych

11 endotermicznych

11l spalania catkowitego
IV. spalania niecatkowitego

Wskaz grupy reakcji, do ktorych mozna zaliczy¢ proces opisany w informacji wstepnej.
A, Tilll

B. IilV
C. Iilll
D. IilVv

Zadanie 23. (2 pkt)

Oblicz, ile dm® tlenu odmierzonego w warunkach normalnych nalezy uzy¢ do spalenia
weglowodoru C4Hg (zgodnie z rownaniem reakcji podanej w informacji wstepnej), aby
otrzymac¢ 10 moli CO;.

Obliczenia:

Zadanie 24. (2 pkt)
Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) jednego izomeru weglowodoru o wzorze
sumarycznym C4Hjs i podaj jego nazwe systematyczng.

Wzor potstrukturalny: Nazwa systematyczna:
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L Informacja do zadan 25. - 27.

Zwiqzek organiczny CH3;CH>CHO ulega przemianom chemicznym opisanym za pomocq
ponizszego schematu:

+ Hp -
| 1 H»S04 (stez.)
CH3CH,CHO + 3
\ + Ag0O
2 -B

Zadanie 25. (3 pkt)
Napisz rownania reakcji oznaczonych numerami 1, 2 i 3, stosujac wzory polstrukturalne
(grupowe) reagentow organicznych.

Zadanie 26. (1 pkt)
Napisz, jaka funkcje¢ pelni stezony kwas siarkowy(VI) w reakcji 3.

Zadanie 27. (1 pkt)
Podaj nazwe grupy zwiazkoéw organicznych, do ktorej nalezy zwigzek wyjSciowy
CH;3;CH;CHO.

Zadanie 28. (1 pkt)

Wskaz prawidlowy wzor sumaryczny sacharozy.

A. CsH 1206

B. CpHnOp
C. Ci2HuOp2
D. CisH3046
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Zadanie 29. (1 pkt)
Sposrod podanych ponizej opisow reakcji chemicznych wypisz numery tych, ktorym
ulegaja aminokwasy.

L. Reakcja z kwasami prowadzaca do otrzymania soli.

II. Reakcja z wodorotlenkami prowadzaca do otrzymania soli.

III.  Reakcja z woda prowadzaca do otrzymania polipeptyddw.

IV.  Reakcja z aminokwasami prowadzaca do otrzymania polipeptydow.

Zadanie 30. (1 pkt)
Wskaz nazwe procesu, ktory zajdzie, gdy do bialka jaja kurzego dodamy alkohol

etylowy.
A. Kondensacja
B. Denaturacja
C. Peptyzacja
D. Estryfikacja
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BRUDNOPIS



